



巅峰决战

意大利VS英格兰
北京时间7月12日
凌晨3:00
新温布利大球场

新华社电 “It's coming home, it's coming home(足球回家了,足球回家了)”——这是1996年英格兰欧锦赛主题曲《三狮》的歌词。这首歌,在英伦大地上几乎家喻户晓,写尽英格兰作为现代足球源地的光荣与骄傲。从此,“让足球回家”成为英格兰队出征每一届世界大赛的口号。

然而在很长时间里,成功并未青睐“三狮军团”。时至今日,英格兰队还从未夺得象征欧洲足球最高荣誉的欧锦赛冠军,这句口号也几乎沦为笑柄。



英格兰队球员在比赛中庆祝丹麦队球员克亚尔打进的乌龙球 新华社发

加时赛2:1淘汰丹麦队 英格兰队凭“一点”首次进决赛 “让足球回家”只剩最后一关

改革在争议中推进

改革从不会一帆风顺。当年的投票中,英格兰三级职业联赛的72家俱乐部中,有22家向EPPP投下反对票。EPPP固然将鼓励英超顶级俱乐部将优势资源投入青训,同时也会使中小俱乐部利益受损。2012/2013赛季前,赫里福德联队等多家低级别联赛俱乐部宣布因无力满足EPPP要求,关闭青训营。至今,低级别青训营降级、关停仍时有发生。“只面向精英,不顾及传统”的争议,一直伴随着EPPP整个实施过程。

改革仍在争议中推进,在重构青训体系和完善基础设施的工作完成后,“英格兰队到底应该踢怎样的足球”,成为英足总迫切需要回答的问题。2014年,英足总发布青训大纲《英格兰DNA》,完全摒弃了英式足球长传冲吊的传统打法,强调控制球权和快速反击,着力培养球员的决策能力和技术能力。按照要求,全英格兰所有青训教练都应遵循《英格兰DNA》进行执教,以形成统一的足球哲学和比赛风格。

成效从2017年开始显现

改革的成效从2017年开始显现。那一年,英格兰各级青年队先后夺得U19欧青赛冠军、U20世青赛冠军、U17世青赛冠军等多项重量级青年锦标。到2018年,一支平均年龄不到26岁的英格兰成年队在新任主教练索斯盖特的率领下出征俄罗斯世界杯。这支史上最年轻的英格兰队一路杀入半决赛,创造了1990年以来英格兰队的世界杯最佳战绩。

足球发展青训为根,联赛为本。当青年才俊不断涌现,高水平的英超联赛就成为最好的练兵场。翻开英格兰队本届欧锦赛大名单,囊括了21岁的福登、22岁的芒特、21

岁的桑乔、19岁的萨卡、18岁的贝林厄姆等一大批在顶级联赛经受锻炼的技术型球员。索斯盖特当年种下的种子,正在结出丰硕的成果。这支年轻但不乏经验的英格兰队,以近乎摧枯拉朽的姿态站上决赛场。

1996年欧锦赛半决赛,在温布利大球场,还是球员的索斯盖特罚丢关键点球。他在多年后回忆,自己很长一段时间不愿意听到《三狮》这首歌。

2021年7月11日,2020年欧锦赛决赛,又是温布利大球场。索斯盖特和他的将士们有机会让“足球回家了”的旋律,成为英格兰足球十年改革的最佳注脚。



丹麦队球迷在看台上为球队加油

丹麦在温布利奏出最强音

差一点的遗憾 多一分的尊重

新华社电 丹麦队7日因加时赛被判点球1:2不敌主场作战的英格兰队,止步欧锦赛半决赛。丹麦主帅尤勒曼7日赛后反复强调,他无法接受那个点球判罚。

当日面对形成围攻之势的“三狮军团”,丹麦队在稳住防守的前提下偷袭成功,利用任意球直接破门力拔头筹。不过英格兰队很快在进攻中造成克亚尔乌龙,上半场即扳平比分,之后则直到加时赛才由斯特林突破创造点球机会。凯恩主罚的点球被小舒梅切尔扑出,但英格兰队长接着补射命中。

赛前一脸轻松、入场后第一件事就是微笑着走向丹麦球迷看台致意的尤勒曼,赛后出席发布会则表情凝重。他反复说自己实在太失望了,而且需要时间才能慢慢消化这样的情绪。“我们离决赛已经那么接近了,但场上发生的一些状况令我们最终只差一步。这个结果令人十分沮丧。”

尤勒曼直言,他实在无法认同裁判的那个点球判罚。“那不该是个点球,这点让我很恼火”。

曾在热刺和凯恩做队友的丹麦中场埃里克森首场小组赛因心脏骤停在地上晕厥,幸好抢救及时没有酿成悲剧。丹麦球员则在经历震惊和剧痛之后顽强继续比赛,并最终一路打进四强,半决赛他们也在温布利球场奏出最强音。



英格兰队队长凯恩庆祝胜利

一切的变革始于2011年

在昨晨举行的2020欧锦赛半决赛中,英格兰队加时赛2:1击败丹麦队,队史首次打入决赛。整场比赛,“足球回家了”的歌声响彻伦敦温布利大球场。英格兰人,距离梦想从未如此之近。为了这个时刻,他们已苦心磨剑十年。

一切的变革始于2011年。彼时的英格兰队,还笼罩在未能进入2008年欧锦赛正赛和2010年世界杯折戟16强的阴霾中。英超联赛的强势,似乎并未带动英格兰队的崛起。痛定思痛,英足总和英超公司制定了《精英球员表现计划》(简称“EPPP”)。这个计划在2011年底通过,从2012年开始实施,力图对整个青训体系进行大刀阔斧的改革。

打破各俱乐部必须在90分钟车程内招收球员的限制,鼓励青训营突破“地方保护主义”吸纳球员;建立四级青训营制度,英足总按青训营级别配比资源。最高级别青训营至少要配备18名全职教练且年投入不低于250万英镑(1英镑约合8.95元人民币);建立完备的青少年联赛体系,组织大量比赛,同时取消U17以下青少年联赛排名,淡化锦标主义;加大足球基础设施投入,建设可容纳英格兰28支各年龄段代表队训练的圣乔治公园国家足球训练基地等多项改革措施落地。